

西部(重庆)科学城集成电路产业集群崛起

► 郭雨嫣 本报记者 叶伟

近日召开的2023世界半导体大会开幕式暨高峰论坛公布了“2022-2023年度中国集成电路高质量发展优秀园区、优秀产品与解决方案”等评选结果。其中,西部(重庆)科学城西永微电子产业园区获评“2022-2023年度中国集成电路高质量发展优秀园区”。

集成电路被誉为“现代工业粮食”,作为重庆集成电路产业主要承载地,西部(重庆)科学城外引内育、补链成群,逐步形成了多规格、全流程的集成电路产业体系,产业规模持续壮大。

坚守初心 微电子产业生态初显

今年5月,西部(重庆)科学城西永微电子企业中国电科芯片技术研究院研制的SX495EO型汽车芯片,顺利通过AEC-Q100认证,这意味着该产品技术、质量安全和可靠性可满足行业需求。目前,该芯片已开始销售,首年订单量超4万只。

“AEC-Q100认证,是集成电路元器件厂商打进国际车用大厂模块的重要入场券。”中国电科芯片技术研究院放大器团队负责人说。电科芯片于2022年9月揭牌成立,整合中国电子科技集团有限公司优势资源,拟打造成为芯片技术领域世界领先研究院和世界一流创新型领军企业。

此前的2022年年底,华润微电子重庆12英寸功率半导体晶圆生产线和“先进功率封测基地”双双通线,其中12英寸项目预计投产后晶圆生产能力可达到月产3万片。

随着12英寸项目、封测基地项目落地,华润微电子在重庆打造中国最大的功率半导体研发和制造基地的蓝图逐步铺开,距既定目标越来越近。

“作为全国唯一以微电子命名的产业园区,我们不断建设和完善芯片设计、制造、封测全产业链,努力打造全国最大功率半导体和重要的集成电路特色工艺研发制造基地。”西永微电子园相关负责人说,这是西永微电子园构建“微电子产业生态”实现创新发展的必由之路。

目前,西部(重庆)科学城已初步形成从6英寸、8英寸到12英寸全产业链、全规格的集成电路产业,汇聚了中国电科、华润微电子、SK海力士、奥松半导体、西南集成等20多家头部企业,以及赛宝工业技术研究院等科创平台,集成电路产业集聚度超过70%,正朝着打造千亿级集成电路产业集群迈进。

锚定未来 布局硅基芯片新赛道

目前,西部(重庆)科学城正在大力开辟芯片新赛道。比如在联合微

电子中心,已建有一条8英寸光电融合中试线。这是由联合微电子中心打造的光电集成高端特色工艺平台,是国际先进、国内唯一具有完整自主知识产权的光电微系统先导工艺平台。

“目前,我们以关键核心工艺技术研发为主线,计划在2025年初步实现硅基混合集成芯片。”联合微电子工程师肖志雄表示,“在混合集成取得技术突破后,联合微电子继续发力光电单片集成,以期通过科技创新、技术进步推动硅光产业链发展,为整个生态的繁荣壮大做出贡献。”

光电集成高端特色工艺平台的推出,标志着西部(重庆)科学城在硅基光电领域搭建了前沿的全链条的试验平台。

近日发布的西永微电子园今年上半年成绩单透露出一个重磅消息:北大碳基研究院及院士工作站已注册事业单位。这是西部(重庆)科学城在芯片新赛道上的又一次重要布局。

“前瞻布局新技术路线,助力产业变革,才能实现换道超车。碳基集成电路是一个颠覆式技术,有望解决我国芯片领域关键核心技术问题。”西永微电子园相关负责人说,未来,西永微电子园将通过聚焦前沿领域,培育前沿方向的产业生态,以更多科技创新“解锁”高质量发展路径。

筑巢引凤

打造宜人宜居新高地

人才是产业发展的关键。当前,西部(重庆)科学城深入实施全球顶尖人才“渝跃”行动、新重庆引才计划,迭代升级“金凤凰”政策,制定出针对性和吸引力强的项目招引政策、人才扶持政策,“真金白银”支持集成电路相关企业做大做强。同时,精心做好服务保障,遵循常态化“三服务”机制,强化政策、资金、土地等要素供给,打造宜居宜业、创新创业良好生态,让科创平台、优秀人才引得来、留得住、发展好。

栽好梧桐树,引得凤凰来。西部(重庆)科学城不断释放“城市升级”信号,围绕“教育、就业、居住、看病、购物、休闲、健身”等民生重要节点,实现“功能+品质”深度融合,让工作生活在科学城的员工和市民更舒心。

为提升城市核心功能品质,西部(重庆)科学城加速构建“六横六纵两环”骨架路网,构建内畅外联、绿色智能的交通体系;推动义务教育优质均衡发展,让市民“近”享“家门口”好学校;深入贯彻以人民为中心的发展思想,围绕15分钟基本医疗卫生服务圈全面发展。

如今,随着政策、技术、平台等资源的注入,集成电路产业高质量发展的“科学城样板”正加速成型。



图片来源:鄂尔多斯高新区

近日,鄂尔多斯市首个园区党群服务中心在鄂尔多斯高新区率先启动运行。该中心设置党群服务区、咨询导办区、休闲等候区、帮办代办区、政务公开区、自助办理区等6个服务专区;设置金融服务、税务综合服务、公安综合服务、党群服务等11个服务窗口;设置“24小时自助服务区”,配备智能化自助服务终端,实现服务24小时“不打烊”、服务“零距离”,着力打造鄂尔多斯高新区“党建引领,暖‘新’服务”品牌。

济南高新区: 高端装备制造集群入选省培育库

本报讯 近日,山东省发改委公布2023年度入库重点培育的“十强”产业“雁阵形”集群和集群领军企业名单。其中,济南高新区高端装备制造产业入选产业集群名单,现代信息产业股份有限公司、山东奥太电气有限公司入选领军企业名单。

“十强”产业涵盖新一代信息技术、高端装备、医养健康等战略性、主导性产业,是实现高质量发展的重要产业阵地。近年来,济南高新区坚持向高而攀、向新而行,大力抓产业、促发展,重点围绕战略性新兴产业、“十强”产业等领域,持续引导产业集群化发展。截至目前,该高新区有14家企业入选山东省雁阵型领军企业,高端装备制造产业集群和服务器研发与制造产业集群入选“雁阵形”山东省级产业集群。

为充分发挥领军企业示范带动作用,济南高新区大力实施“十强”产业“领头雁”培育工程。聚焦提升企业核心竞争力,重点围绕满足企业创新发展需求,持续加大对链主企业、龙头企业服务支持力度,进一步加强在人才、技术、资金等要素资源方面的保障。目前,该高新区拥有以浪潮集团、中孚信息、华熙生物等企业为代表的知名度和竞争力较强、产品品牌优势明显、科技创新能力强、产业引领作用突出的“雁阵形”领军企业,“十强”产业发展势头强劲。

下一步,济南高新区将坚持创新发展理念,聚焦产业整合升级,充分发挥“五区叠加”优势,以推进产业链上下游、产业集群内外协同发展为重点抓手,进一步加快产业集群化发展进程,推动领军企业实现突破式发展,营造良好产业生态,为济南市“十强”产业高质量发展提供有力支撑。 李亮

洛阳高新区: 四企业项目获省重点研发专项立项

本报讯 近日,河南省科学技术厅发布2023年度河南省重点研发专项拟立项公示,洛阳高新区组织申报的中航光电“新能源汽车车载辅助系统用高压连接技术研究及产业化”、中色科技“再生铝绿色保级关键技术及装备研发”、洛阳金鹭“航空飞机承力构件用耐腐蚀碳化钨涂层新材料开发及产业化”、众智软件“三维互动设计系统”等4个项目获批立项,立项率31%,高于河南省平均水平,居洛阳市各县区首位。

河南省重点研发专项是聚焦该省经济社会发展创新需求,针对共性关键技术的研发与转化开展“产、学、研、用”协同创新,从而形成新技术、新产品、新成果。

近年来,洛阳高新区充分发挥科技创新支撑引领作用,大力实施创新驱动发展战略,抓落实,求实效,着力提升河南省重点研发专项的申报质量和水平。

提前谋划,摸排项目资源。洛阳

高新区围绕河南省重点领域产业发展,深入企业开展摸底排查和项目谋划,将排查结果提前与上级科技管理部门沟通,帮助企业做好项目规划和申报工作,做到“政策出台前,心中有数;政策出台后,项目紧跟”,提高项目申报质量和成功率。

严格筛选,择优推荐项目。洛阳高新区对照河南省科技厅下达的项目遴选范围和原则要求,安排专人分领域逐项审查已申报项目,认真比较分析筛选,切实把能够支撑园区经济发展、释放特色产业潜能、提升龙头企业辐射带动能力的优质项目推荐上去,争取上级科技部门支持。

把握节点,加强沟通衔接。洛阳高新区突出抓好申报的关键环节和要求,指导企业不断完善项目资料,确保申报项目在规定时间内完成上报。同时,加强与河南省、洛阳市科技主管部门的沟通衔接,密切关注项目申报、评审及立项情况,确保项目申报工作有序开展。 王忠臣 雷阳

自贡高新区: 强化知识产权全链条保护服务

本报讯 近日获悉,作为国家知识产权强国建设试点园区,自贡高新区成果转化成效显著。截至目前,该高新区有1家单位获评中国专利奖,9家单位获评四川省专利奖,培育国家级知识产权优势示范企业9家,四川省级知识产权优势示范企业4家。

2022年8月,自贡高新区被国家知识产权局正式确定为国家知识产权强国建设试点园区,是四川省获批试点的3家高新区之一。自贡高新区紧紧围绕强国建设试点园区的建设目标,扎实推进各项知识产权工作,将知识产权工作纳入政府年度工作考核指标体系,建立目标分解明确、责任落实清晰的考核机制。

组织保障稳定有力。自贡高新区建立并强化全链条知识产权创造、运用、保护和服务相关制度,提升知

识产权管理和服务能力;将知识产权工作纳入《自贡高新技术产业开发区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》,并将国家知识产权强国建设试点园区工作目标任务分解下达至高新区知识产权工作领导小组各成员单位。

建立高效的知识产权管理机制。自贡高新区将此机制全面覆盖辖区各园区、街道,形成合理的知识产权工作网络,及时掌握园区知识产权工作动态,使上传下达更为通畅。同时,建立稳健的知识产权经费保障制度,根据工作要求多次修订知识产权资助与奖励配套政策,积极发挥政策的引导作用,充分激活企业的知识产权工作活力,2019-2022年该高新区知识产权专项资金支出总额达到1945.9万元。 周颖静 杨洪



图片来源:咸宁高新区

国家级专精特新小巨人企业增至9家 嘉兴高新区厚植高企成长沃土

本报讯 近日,工信部公示第五批国家级专精特新小巨人企业名单,嘉兴高新区3家企业榜上有名。至此,嘉兴高新区国家级专精特新小巨人企业增至9家。

专精特新小巨人企业是指专注于细分市场、创新能力强、市场占有率高、掌握关键核心技术、质量效益优的排头兵企业。此次入选的嘉兴高新区企业嘉兴雅港复合材料有限公司、嘉兴索罗威新能源有限公司、嘉兴市小辰光伏科技有限公司,主要集中在高端制造、光伏新能源等领域,已成为经济转型升级的排头兵,创新驱动发展的主力军。

成立于2013年的嘉兴雅港复合材料有限公司主要从事芯材、蜂窝夹芯板、全复合材料结构件及其他各类高性能复合材料研究开发和批量生产。其相关产品被广泛应用于航空航

天、轨道交通、特种车辆、赛艇及体育用品等行业。

嘉兴雅港综合管理部经理徐卫钢介绍说,科技创新为企业发展注入了源源不断的动力,这也让雅港成为国家某重点机型的独家材料供应商。“我们拥有一支20余人组成的研发团队,去年研发投入超过600万元,今年预计营业额在1.5亿元左右,未来还计划上市。”

创新是专精特新小巨人企业竞逐市场的底气与法宝。正因为掌握了关键核心技术,这些企业才能以豪迈之姿中流击水、劈波斩浪。

嘉兴市小辰光伏科技有限公司正在研发新型的TOPCon电池添加剂。“相较于过去的太阳能电池添加剂,新型添加剂的成核密度更高,绒面更均匀,反射率更低。”嘉兴市小辰光伏科技有限公司总经理吴家阳说。

作为一家技术驱动企业,嘉兴市小辰光伏科技有限公司长期致力于太阳能电池制绒添加剂研发、生产,依托中国科学院电工所、理化所优秀技术团队和先进设备,在充分吸收国外先进技术的基础上,自主研发生产系列制绒添加剂产品。

“小辰光伏从成立之初就将研发创新作为发展核心,研发人员占员工总数60%,每年研发投入经费达到销售额15%。”吴家阳介绍说,未来几年,小辰光伏将沿着光伏行业上下游产业链,努力用科技创新开拓行业发展新蓝海。

以创新为导向,聚焦主业、苦练内功,越来越多的专精特新企业努力将自身打造成为掌握独门绝技的“单项冠军”和“配套专家”。

嘉兴索罗威新能源有限公司是一家光伏领域专精特新中小企业,主要从

事光伏电源转换设备的研发、生产和销售。该企业发展历史并不长,短短几年间高歌猛进,并于2020年被评为浙江省专精特新中小企业。

长期以来,嘉兴高新区围绕企业全生命周期,持续优化营商环境,打造“高新事、高兴办”服务品牌,进一步加大优质企业培育力度,积极引导中小企业走专精特新发展道路,全力以赴拼经济、促发展,加速打造产业高质量发展新引擎。

今年,嘉兴高新区充分发挥长三角(嘉兴)专精特新企业服务基地嘉兴国家高新区工作站作用,开展多种形式灵活、内容丰富、精准有效的暖企惠企服务,并积极开展专精特新辅导、培育、申报等工作,不断提升产业链群抱团发展竞争力,切实打造专精特新培育发展新高地。 赵晨 马燕琴

今年上半年,咸宁高新区企业共完成外贸进出口总额71.1亿元,同比增长58.9%;实际使用外资8804万美元,同比增长39.9%。

图为外贸出口实现新突破的湖北金田轮胎有限公司生产车间。